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CONSIGLIO COMUNALE DEL 18 APRILE 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

Presieduta da Enza Amato, la seduta del Consiglio comunale è iniziata alla presenza di 26
consiglieri.

APPELLO INIZIALE

Ai sensi dell'art 37 del Regolamento (questioni urgenti) sono intervenuti diversi consiglieri. 

Per  Carlo  Migliaccio  (Insieme  per  Napoli  Mediterranea)  va  risolta  la  questione  della
delocalizzazione del campo rom nell’area nord e ancora prima garantita la tutela della
viabilità messa in difficoltà dai furti dei guardrail.
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appello iniziale SEDUTA DEL 18.04.23
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
A

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Misto Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d'ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
p

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

26

14 D'ANGELO SERGIO
A

28 MINOPOLI ROBERTO
p

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI 15

GAETANO MANFREDI 
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Il  consigliere aggiunto Savary Ravendra ha denunciato il  degrado e la  sporcizia  della
Galleria Principe di Napoli dove vivono numerose persone senza fissa dimora. Gennaro
Rispoli (Napoli Libera) ha chiesto di affrontare al meglio i prossimi possibili festeggiamenti
per  la  vittoria  del  campionato da parte  della SSC Napoli.  Antonio Bassolino (Misto)  è
intervenuto  sul  degrado  che  si  registra  dal  2016 del  Centro  Agroalimentare  di  Napoli
(CAAN) per ridefinirne la missione e la governance. È intervenuto anche sulle strutture
sportive e sulla assoluta inopportunità di fare il Pizza Village al Virgiliano.
Anche per Gaetano Simeone (Misto) è prioritario riqualificare il parco Virgiliano non idoneo
ad ospitare il  Pizza Village. Inoltre va trovata una soluzione per il  furto dei guardrail  a
Scampia e i  disagi  per  la mobilità  per  guasti  idrici  a  Secondigliano.  Ha denunciato la
situazione del deposito Stella Polare occupato illegalmente.
Alessandra Clemente (Misto) ha chiesto che venga confermato il lungomare come location
del  Pizza Village.  Ha segnalato,  poi,  il  contrabbando a cielo aperto  delle  sigarette nel
quartiere Forcella e la vendita di merce contraffatta nelle aree mercatali. Luigi Carbone
(Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha ricordato la figura di Mauro Giancaspro,
scomparso oggi ,già direttore della biblioteca nazionale di Palazzo Reale.
Pasquale  Esposito  (Partito  Democratico)  ha  denunciato  le  mancanze  del  sistema  di
accoglienza  delle  famiglie  costrette  numerose  ad abbandonare  le  proprie  abitazioni  a
causa  della  voragine  di  Secondigliano.  Maria  Grazia  Vitelli  (Partito  Democratico)  è
intervenuta sulla difficoltà di acquistare i biglietti riservati alle persone disabili per le partite

della SSC Napoli. Flavia Sorrentino (Napoli Solidale - Europa Verde - Difendi La Città) ha
segnalato il pericolo della presenza di un clochard nella galleria Laziale e le criticità della
fiera mercatale che si è svolta recentemente a piazza Dante. Ha proposto l'istituzione di
un festival del Caffè e denunciato l'abusivismo alberghiero in città. Claudio Cecere (M5S)
ha  denunciato  il  mancato  accoglimento  delle  sue  istanze  sugli  interventi  da  fare  sul
territorio e sulle piazze cittadine. Ha chiesto maggiore sorveglianza delle forze dell’ordine
sull’asse mediano e  sulla  viabilità  dell’area  nord.  Nino Simeone,  sull’ordine dei  lavori,
chiede alla giunta di interloquire con la Prefettura per chiedere il prolungamento dell’orario
della linea 2 oltre la mezzanotte di oggi.
Fiorella Saggese (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha criticato la modalità di
scelta  del  luogo  per  ospitare  la  manifestazione  Pizza  Village,  senza  un  preventivo
confronto con la commissione Verde. Ha poi sollecitato una risposta del servizio Verde in
merito alla ripresa del mercato della Coldiretti in piazza Immacolata. Gennaro Acampora
(Partito  Democratico)  ha  invocato  un  maggior  impegno  della  polizia  Municipale  per  il
controllo della viabilità dell'asse mediano e dell'Amministrazione per evitare la perdita dei
fondi  europei  a  disposizione di  quell'area  a  causa della  mancata  delocalizzazione del
campo rom. Ha, poi, concordato sull'inopportunità di ospitare il Pizzafest al Virgiliano.
Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle) ha segnalato l'anomalia delle retribuzioni di assessori
in alcune municipalità. Ha poi segnalato il caso di un dipendente dell'amministrazione al
quale viene negata la possibilità di  fruire di  permessi  ex l.104/92 per assistere la sua
compagna. Nel dibattito sulla ubicazione del Pizza Village propone come location piazza
Mercato. Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha annunciato
all'Aula la nuova composizione del gruppo consiliare da lui guidato. Walter Savarese d’Atri
(Manfredi Sindaco) ha chiesto chiarezza sul futuro dello Stadio Collana riassegnata alla
Regione Campania, uno spazio d’aggregazione fondamentale per il territorio. Per Rosario
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Palumbo (Cambiamo!) bisogna intervenire sull’asse mediano ed è necessario intervenire
anche  sulla  riorganizzazione delle  municipalità.  Mancano  risposte  dell’amministrazione
anche per la manutenzione delle case popolari. Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) è
intervenuto sull'accoglienza dei diversamente abili allo stadio Maradona e sulle modalità
future di gestione dei posti. Luigi Musto (Manfredi Sindaco) ha segnalato la perdurante
mancanza di  risposte da parte  dell'amministrazione e di  alcune partecipate  sulle  note
inviate  dai  consiglieri  comunali.  Toti  Lange  (Misto)  ha  denunciato  episodi  di  racket  e
malversazioni all'esterno dello stadio Maradona, all'interno del quale si registra la mancata
raccolta differenziata dei rifiuti. Sulla dimensione culturale del patrimonio enogastronomico
della città bisogna volare alto, e la discussione sul Pizza Village deve andare in questa
direzione.  Aniello  Esposito  (Partito  Democratico)  ha  espresso  soddisfazione  per  il
recupero del parco Teodosio di Ponticelli. Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha chiesto un
intervento straordinario di pulizia e derattizzazione per piazza Dante.
L'Aula  è  passata  quindi  all'esame  dei  punti  iscritti  all'ordine  dei  lavori.  Il  consigliere
Massimo  Cilenti  (Napoli  Libera)  ha  illustrato  il  suo  ordine  del  giorno,  approvato
all’unanimità,  sulle  proposte  di  azioni  amministrative  per  avviare  un  processo  di
riqualificazione del quartiere Ponticelli. Un quartiere interessato negli anni dalla scelta di
localizzarvi numerosi insediamenti di case popolari e discariche, con l'aggravante di una
forte presenza della criminalità organizzata, di un elevato tasso di evasione scolastica,
della crisi del commercio e della diffusa violazione delle regole della civile convivenza.
Molti sono gli errori commessi nelle passate scelte amministrative, ma di certo serve un
cambio di passo per dare una vocazione al territorio e una speranza ai cittadini onesti che
tra mille difficoltà vi risiedono, ha spiegato Cilenti.
L’odg impegna il  sindaco e la  giunta a rafforzare il  controllo  sul  territorio  di  Ponticelli
attraverso presidi fissi di polizia municipale e di intensificare, in attesa della realizzazione
della  BRT,  il  trasporto  pubblico  su  gomma  e  su  ferro;  inoltre  propone  di  individuare
possibilità concrete d'invertenti di manutenzione degli alloggi popolari, in particolar modo
quella  riferita al  Rione De Gasperi.  Manutenzione e ristrutturazione,  dotando di  nuove
modalità di gestione, anche per gli impianti sportivi. L’ordine del giorno impegna, altresì,
l’amministrazione a rafforzare le iniziative culturali  ed educative a medio-lungo termine
anche per porre un argine alla dispersione scolastica e favorire azioni programmate di
cura del verde. Al fine di incrementare lo sviluppo economico, si chiede l’impegno anche
ad immaginare allocazione di attività produttive negli  ampi spazi di  proprietà comunale
attualmente privi di piani di recupero e abbandonati.
Nel dibattito il consigliere Demetrio Paipais (Manfredi Sindaco) ha ricordato l’importanza di
interventi puntuali per un’area che sta cominciando a rivivere, e ha proposto una serie di
tavoli  tecnici  per  affrontare  questa  emergenza.  Per  Gennaro  Acampora  (PD)  il  tema
Ponticelli  va  inserito  nella  riflessione  più  ampia  e  non  banale  sull’area  est.  Serve
assicurare presidi delle forze dell’ordine e rilanciare tutti i servizi strategici per la qualità
della  vita.  Gennaro  Esposito  (Manfredi  Sindaco)  ha  evidenziato  che  tutte  le  periferie
industriali della città hanno bisogno di una nuova visione e programmazione per un nuovo
modello di sviluppo. Il consigliere Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi
la Città) ha ricordato quanto disposto dal regolamento comunale per la trattazione degli
ordini del giorno, evidenziando la procedura irrituale seguita oggi che tuttavia potrebbe
inaugurare un nuovo metodo di lavoro con focus sui singoli quartieri. Iris Savastano (Forza
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Italia) ha chiesto presidi fissi a Ponticelli come in tutti i quartieri della città. Fulvio Fucito
(Manfredi  Sindaco)  ha  condiviso  la  necessità  di  presidi  fissi  e  ha  manifestato
apprezzamento per il lavoro svolto finora dall’assessore De Iesu. Ponticelli sta per vivere
un nuovo corso grazie ai  futuri  investimenti,  come il  nuovo polo pediatrico e le nuove
infrastrutture. Salvatore Guangi (Forza Italia) ha definito importante l’ordine del giorno su
Ponticelli, ma il tema va trattato per tutte le aree della città. Non è cambiato nulla rispetto
all’epoca de Magistris, non c’è stato il cambio di passo auspicato. Per Gennaro Rispoli
(Napoli Libera) la riqualifica dell’area est favorirà anche un decentramento delle attività
sanitarie del quale tutta la città beneficerà.
La  vicesindaco  Laura  Lieto  ha  espresso  parere  favorevole  all’ordine  del  giorno  e
ricordando gli investimenti programmati nell’area nell’ambito della rigenerazione urbana e
della  valorizzazione  degli  spazi  aperti.  A  queste  misure  si  aggiungeranno  importanti
infrastrutture, frutto di importanti accordi di programma che porteranno anche una serie di
servizi per il territorio. L’assessore De Iesu è intervenuto chiarendo che la dotazione delle
forze di polizia in città è totalmente insufficiente, bisogna essere chiari. Chiedere presidi
fissi è un falso problema, ha aggiunto De Iesu, ma bisogna piuttosto puntare sulla presa in
carico dei minori a rischio e su misure concrete per il loro recupero.

VERIFICA NUMERO LEGALE
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verifica numero legale SEDUTA DEL 18.04.23
P A P A P A

P
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
A

Misto Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d'ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
p

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

27

14 D'ANGELO SERGIO
P

28 MINOPOLI ROBERTO
p

Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI 14

GAETANO MANFREDI 
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Constatato  in  28  il  numero dei  consiglieri  presenti  in  Aula,  si  richiesta  del  consigliere
Guangi, i lavori sono proseguiti con l'esame della delibera 47 avente ad oggetto variazioni
al  bilancio  di  previsione  2022-2024,  con  riferimento  alle  risorse  del  PNRR  per  il
finanziamento di 12 progetti per il recupero di case di accoglienza per donne maltrattate
dislocate in carie zone della città e per la riqualificazione di plessi per l'infanzia per la cifra
di 3 milioni di euro. Altri 65 milioni di euro per interventi di messa in sicurezza di scuole e
asili  nido  e  una  variazione  di  bilancio  per  la  modifica  del  cronoprogramma al  fine  di
rispettare le scadenze previste dal Pnrr. La delibera, illustrata dall'assessore al bilancio
Pier  Paolo  Baretta,  è  stata  approvata  a  maggioranza  con  l'astensione  dei  consiglieri
Guangi e Savastano.
Un'altra  delibera  di  variazione di  bilancio,  la  n.  71,  approvata  coi  poteri  del  Consiglio
comunale,  è  stata  illustrata  dall'assessora  Armato  e  approvata  a  maggioranza  con
l'astensione dei consiglieri Guangi e Savastano. La variazione è finalizzata all’acquisto dei
prodotti per interventi di efficienza energetica negli edifici scolastici comunali.
L'assessore Vincenzo Santagada ha invece introdotto la delibera 84 approvata coi poteri
del  Consiglio e relativa alla variazione di  bilancio per l'esercizio 2023 nell'ambito della
realizzazione dell'impianto di compostaggio di via De Roberto a Ponticelli. Nel dibattito,
Guangi ha annunciato voto contrario e Cilenti ha ricordato gli impegni presi con il territorio
di Ponticelli per il progetto di raccolta differenziata porta a porta. La delibera è stata quindi
approvata a maggioranza con l'astensione del consigliere Lange e il  voto contrario dei
consiglieri Guangi e Savastano.
La delibera 92 di proposta al Consiglio per la ratifica dell'Accordo di programma con la
Regione Campania per la realizzazione degli interventi necessari alla chiusura dell'anello
della linea 1 della metropolitana è stata illustrata dall’assessora Lieto ed è stata approvata
all'unanimità.
Il Consiglio ha poi esaminato l'ordine del giorno a firma del presidente della commissione
Pari Opportunità Gennaro Esposito per la tutela dei bambini e del loro diritto ad avere una
famiglia nel rispetto della dignità della persona e del principio di uguaglianza. Un ordine
del  giorno con cui  si  chiede al  Sindaco di  Napoli,  ha  detto  Esposito,  di  continuare  a
trascrivere gli atti di nascita dei figli di coppie omogenitoriali indicando i nomi di entrambi i
genitori,  mettendo in  campo azioni  politiche rivolte  al  Governo e  al  Parlamento  per  il
riconoscimento dei diritti  dei bambini nel rispetto dell'uguaglianza e della pari  dignità e
riconoscendo  validità  al  certificato  di  legittimazione  europeo.  L'assessora  Emanuela
Ferrante  ha  dato  parere  favorevole  assicurando  l'impegno dell'Amministrazione  per  la
tutela  dei  diritti  dei  bambini  senza distinzioni.  L'ordine  del  giorno è stato approvato  a
maggioranza con l'astensione dei consiglieri Guangi e Savastano.
Sergio  D'Angelo  ha  spiegato  la  finalità  dell'ordine  del  giorno  sottoscritto  insieme  al
consigliere Rosario Andreozzi per il Nuovo Teatro Sanità per trovare una soluzione che
consenta  la  prosecuzione  della  sua  attività  sul  territorio.  L'ordine  del  giorno  è  stato
emendato e approvato all'unanimità. L'istituzione di un tavolo interistituzionale permanente
sull'autismo tra Comuni, Regione, Asl e comitati cittadini di genitori è il tema dell'ordine del
giorno proposto dai consiglieri Guangi e Savastano, che lo ha illustrato. L'ordine del giorno
è stato approvato all'unanimità.
L’ordine  del  giorno a firma del  consigliere Sergio  D’Angelo  che impegna il  Sindaco e
l’Amministrazione comunale a pervenire alla definitiva regolarizzazione delle procedure
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amministrative pendenti  con gli  Enti  del  Terzo Settore assegnatari  di  beni  di proprietà
comunale è stato emendato e approvato alla unanimità.
Approvato  all’unanimità  anche  l’ordine  del  giorno  che  vede  come  primo firmatario  il

consigliere Luigi Carbone avente ad oggetto la “Creazione Tavolo Quartieri Spagnoli”.
Emendato e approvato all'unanimità anche un ordine del giorno proposto dalla consigliera
Alessandra Clemente per l’istituzione di  un’area pedonale in corrispondenza del Largo
dove  sorge  il  murales  di  Maradona  e  per  denominare  il  Largo  stesso  come  Largo
Maradona. Approvata all'unanimità anche la mozione che impegna il Sindaco ad aderire e
partecipare alla Marcia Perugia Assisi della pace e fraternità organizzata per il prossimo
21 maggio 2023. Successivamente è stata approvata all'unanimità la mozione illustrata
dalla consigliera Flavia Sorrentino sull’accesso dei diversamente abili  allo stadio Diego
Armando Maradona per assistere agli incontri dal vivo.
In  chiusura  il  Consiglio  ha  approvato  all’unanimità  l’ordine  del  giorno  proposto  ed
emendato dal consigliere Luigi Carbone che impegna a stabilizzare gli  agenti di polizia
locale e altri dipendenti precari del Comune come previsto dal decreto PA.
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